








Muster für Absageschreiben

Viele SHK-Hersteller und -Großhändler sind aktuell noch in der komfortablen Ausgangslage, dass sie mehr Bewerbungen erhalten, als sie Ausbildungsplätze anbieten können. Vielen Bewerbern kann aus Kapazitätsgründen kein Ausbildungsplatz angeboten werden, obwohl diese ein Interesse an der SHK-Branche und die nötigen Qualifikationen mitbringen. Sollten diese Bewerber nach einer Absage für einen Ausbildungsplatz in einem anderen Wirtschaftszweig entscheiden, wäre das ein Verlust für die Branche. Wichtig wäre es, die qualifizierten „Überhangbewerber“ in der Branche zu halten und sie in ihrem vorhandenen Interesse an der SHK-Branche zu bestärken und Ihnen neue Perspektiven für eine Ausbildung in der Gebäudetechnik zu eröffnen.
Zu diesem Zweck stellt die Nachwuchsoffensive „Du im Zukunftsjob“ Textvorlagen zur Verfügung, die einem Absageschreiben beigelegt oder als Textbausteine in einem Absageschreiben verwendet werden können. So zeigen absagende Unternehmen den qualifizierten Überhangbewerbern einen alternativen, neuen Weg auf, um SHK-Fachhandwerker Karriere zu machen.
Je nach Ausgangssituation wird dabei auf einen bald bevorstehenden Jobtag oder auf die Handwerkersuche der Nachwuchskampagne Zeit zu starten des ZVSHK verwiesen. Durch die Handwerkersuche können potentielle Bewerber mit wenigen Klicks Lehrstellen in ihrer Region finden.
Die Vorlagen sind mit der Ansprache „Du“ und „Sie“ konzipiert. So kann soll neben der förmlichen Variante auch eine Möglichkeit geboten werden, in der Ansprache einen klaren Kontrast zu den juristisch korrekt formulierten Absageschreiben herzustellen. 
Diese Vorlagen finden Sie auf den folgenden Seiten.


Ihre Chance im SHK-Handwerk
Sehr geehrte(r) Herr/Frau…,
wir bedauern sehr, dass XXX Ihnen keinen Ausbildungsplatz anbieten kann. 
Sie haben mit der Wahl der SHK-Branche sehr gutes Gespür bewiesen. Im SHK-Handwerk werden junge Menschen wie Sie gesucht, die Gebäude fit machen für Digitalisierung und Klimaschutz. 
Sie haben noch nie über eine Ausbildung als Fachhandwerker/in im Bereich Sanitär Heizung Klima oder als Ofen- und Luftheizungsbauer/-in nachgedacht? Das lohnt sich aber! 
Das wären Ihre Chancen:
Sie sorgen für Klimaschutz und Digitalisierung.
[bookmark: _Hlk83635869]Als Anlagenmechaniker/in SHK sind Sie für die Auswahl, Planung und den Einbau von modernen Technologien im Gebäude zuständig. Neben klimafreundlichen Heizungslösungen bauen Sie auch moderne Lüftungsanlagen, komfortable Bäder und leistungsstarke Kühllösungen ein und vernetzt über Smart Home Lösungen. Dabei sind immer Ihr Fachwissen und Ihre Kreativität gefragt, um die jeweils passendsten Systeme für jedes Gebäude zu finden.
Sie haben einen sicheren und abwechslungsreichen Beruf.
Die Aufgaben eines Anlagenmechanikers sind sehr unterschiedlich: Je nachdem in welchen Bereichen Ihre Firma tätig ist, warten ganz unterschiedliche, spannende Aufgaben auf Sie. Kein Tag gleich dem anderen – für Abwechslung ist gesorgt. Eine wichtige Konstante zieht sich aber durch Ihren abwechslungsreichen Alltag: Ihr Arbeitsplatz ist sicher, denn Sie sorgen für elementare Bedürfnisse der Menschen! 
Sie können sich Ihre Spezialisierung aussuchen.
Im Beruf Anlagenmechaniker/in SHK ändert sich gerade sehr viel. Immer mehr neue, klimafreundliche und digitale Technologien lösen die in die Jahre gekommenen, fossilen Techniken ab. Und mit der Auswahl an verwendeten Technologien wird auch das Berufsbild immer komplexer. Das bietet Ihnen die Chance sich in eine Richtung, die Ihnen besonders gefällt, zu spezialisieren oder sich als Allrounder in vielen Themen zu beweisen.
Sie bringen das Feuer
Als Ofen- und Luftheizungsbauer/-in bringen Sie die uralte Faszination des Feuers und modernste Anlagentechnik zusammen. Hier sind Ihre Fähigkeiten als Handwerker aber auch als Planer und Designer gefragt, wenn Sie individuelle Kamine und Kachelöfen für deine Kunden erstellen. Ihre Arbeit bringt Menschen gesunde und umweltfreundliche Wärme ins Haus und sorgt für mehr Lebensqualität und Behaglichkeit.
Interessiert?
Dann schauen Sie es sich in der Praxis an! Auf www.du-im-Zukunftsjob.de können Sie Jobtage in Ihrer Region finden, auf denen Sie Handwerksbetriebe persönlich kennen lernen können. Bei der Veranstaltung können Sie Fachhandwerker aus Ihrer Umgebung kennenlernen und mit ihnen über den Beruf, die Ausbildung und die Perspektiven, die sich Ihnen bieten, sprechen.  Hier können Sie sich ein erstes Bild machen und wenn es mit einem Betrieb passt, zum Beispiel in einem Praktikum erfahren, ob Ihnen der Beruf Spaß macht.
Sollte es leider gerade keinen Jobtag in Ihrer Nähe geben oder möchten Sie direkt eine Übersicht der passenden SHK-Handwerksbetriebe aus Ihrer Region finden, dann nutzen Sie die Handwerkersuche von Zeit zu Starten oder informieren Sie sich bei den Ofenhelden.
Das SHK-Handwerk sucht junge Menschen, die die Zukunft mitgestalten wollen. Seien Sie dabei!


Deine Chance im SHK-Handwerk
Liebe/r ,
tut uns leid, dass es mit deinem Ausbildungsplatz bei XXX nicht geklappt hat. Aber lass dich nicht entmutigen, du hast mit der Wahl der Branche schon ein gutes Gespür bewiesen! Im SHK-Handwerk werden junge Menschen wie Sie gesucht, die Gebäude fit machen für Digitalisierung und Klimaschutz.
Hast du schon mal über eine Ausbildung als Fachhandwerker/in im Bereich Sanitär Heizung Klima oder als Ofen- und Luftheizungsbauer/-in nachgedacht?
Das wären deine Chancen:
Du sorgst für Klimaschutz und Digitalisierung.
Als Anlagenmechaniker/in SHK bist du für die Auswahl, Planung und den Einbau von modernen Technologien im Gebäude zuständig. Neben klimafreundlichen Heizungslösungen baust du auch moderne Lüftungsanlagen, komfortable Bäder und leistungsstarke Kühllösungen ein und vernetzt diese immer häufiger über Smart Home Lösungen. Dabei sind immer dein Fachwissen und deine Kreativität gefragt, um die jeweils besten Systeme für jedes Gebäude individuell zu finden.
Du hast einen sicheren und abwechslungsreichen Beruf.
Die Aufgaben eines Anlagenmechanikers sind sehr unterschiedlich: Je nachdem in welchen Bereichen deine Firma tätig ist, warten ganz unterschiedliche, spannende Aufgaben auf dich. Kein Tag gleich dem anderen – für Abwechslung ist gesorgt. Eine wichtige Konstante zieht sich aber durch deinen abwechslungsreichen Alltag: Dein Arbeitsplatz ist sicher, denn du sorgst für elementare Bedürfnisse der Menschen! 
Du kannst dir deine Spezialisierung aussuchen.
Im Beruf Anlagenmechaniker SHK ändert sich gerade sehr viel. Immer mehr neue, klimafreundliche und digitale Technologien lösen die in die Jahre gekommenen, fossilen Techniken ab. Und mit der Auswahl an verwendeten Technologien wird auch das Berufsbild immer komplexer. Das bietet dir die Chance dich in eine Richtung, die dir besonders gefällt, zu spezialisieren oder dich als Allrounder in vielen Themen zu beweisen.



Du bringst das Feuer
Als Ofen- und Luftheizungsbauer/-in bringst du die uralte Faszination des Feuers und modernste Anlagentechnik zusammen. Hier sind deine Fähigkeiten als Handwerker aber auch als Planer und Designer gefragt, wenn du individuelle Kamine und Kachelöfen für deine Kunden erstellst. Deine Arbeit bringt Menschen gesunde und umweltfreundliche Wärme ins Haus und sorgt für mehr Lebensqualität und Behaglichkeit.
Interessiert?
Dann schaue es dir in der Praxis an! Auf www.du-im-Zukunftsjob.de kannst du Jobtage in deiner Region finden, auf denen du Handwerksbetriebe persönlich kennen lernen kannst. Bei der Veranstaltung triffst du Fachhandwerker aus deiner Umgebung und kannst mit ihnen über den Beruf, die Ausbildung und die Perspektiven, die sich dir bieten, sprechen. Hier kannst du dir ein erstes Bild machen und wenn es mit einem Betrieb passt, zum Beispiel in einem Praktikum erfahren, ob dir der Beruf Spaß macht.
Sollte es leider gerade keinen Jobtag in Ihrer Nähe geben oder möchtest du direkt eine Übersicht der passenden SHK-Handwerksbetriebe aus deiner Region finden, dann nutze die Handwerkersuche von Zeit zu Starten oder informiere dich bei den Ofenhelden. 
Das SHK-Handwerk sucht junge Menschen, die die Zukunft mitgestalten wollen. Bist du dabei?
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